Kanyó Árpád

Ikonosztázion építés és rombolás
-Pocsaj a XIX. és a XX. század közepén-

1. Bevezetés

Jelen tanulmányban a pocsaji görög katolikus templom egykori ikonosztázionjáról közlöm a fennmaradt – mára sajnos már csak töredékes – írásbeli adatokat, illetve a képfal kialakításának és lebontásának érdekes és sajátos történetét. Úgy vélem azonban, hogy nem haszontalan itt, e tanulmány elején néhány mondatban ismertetnem az egyházközség történelmének fontosabb adatait sem.
Az Ér és a Berettyó folyók találkozásánál fekvő Hajdú-Bihar megyei település egykoron a nagyváradi egyházmegye fennhatósága alá tartozott, s a Fekete-Körösök vidékéről ide betelepülő román nemzetiségű lakosság a XVIII. század 40-es éveiben lépett unióra az Apostoli Szentszékkel. A pocsaji unió időpontját mindeddig a helytörténeti tanulmányokban is találgatás vette körül,
 a legutóbbi időkben azonban Gheorghe Gorun professzor kutatásai nyomán napvilágra került egy dokumentum, amely egyértelműen bizonyítja, hogy az itt élő románok 1743. július 8-án jelezték Rómához való csatlakozási szándékukat a nagylétai kerületi esperes felé.
 Ettől az időponttól tehát a magyar – nagyrészt református és római katolikus – lakosság mellett a jelentős számú román ortodox kisebbség a görög katolikus egyházi szervezet tagja lett. Az idő múlásával a román nemzetiségű lakosság körében végbement a nyelvcsere és az asszimiláció folyamata, s mára az utódok szinte teljesen elveszítették sajátos „bihari nyelvjárásukat”.
A helyi hagyomány szerint a községnek két fatemploma volt, melyek a viharos történelmi időkben a tűz martalékává lettek,
 s a mai templom immár a harmadik görög – vagy amint a községben emlegetik, „katolikus” – templom, mivel római katolikus templom itt helyben nem található. 
Az első két templom berendezési tárgyairól, külső kinézetéről – egy kivétellel – semmilyen adat nem maradt fenn. Építészetileg minden valószínűség szerint követték a bihari fatemplomok mintáját. Hogy létük nem tudományos fikció vagy jámbor népi hagyomány, azt alátámasztja László Pál váradi kanonok 1725. július 8-án keltezett egyházlátogatásáról szóló jegyzéke, melyben a pocsaji templomról megjegyzi, hogy anyaga fa, szalmafedéssel, titulusa pedig Mihály és Gábor, valamint közli az akkori pap nevét, az áldozók számát, és azt is, hogy a templomban a szent kehely ónból van.
 A kevéske akkori adatokkal szemben a mostani templom több mint két évszázados történelmében – melyet 1743. november 8-án
 szenteltek fel – viszont kiemelkedő helyet foglal el az egykori ikonosztázion hányatott és szomorú sorsának dokumentálása, melyet most részletesebben kifejtünk.
2. Az ikonosztázion építése

2.1. A kezdeti szakasz
A bizánci rítusban szinte nélkülözhetetlen liturgikus berendezési tárgyról az első Pocsajban fennmaradt ábrázolás 1830-hoz kötődik, és bizonyítja az ikonosztázion meglétének első fázisát.
 Az egyházközségi irattárban a „kereszteltek, bérmáltak, házasultak és meghaltak” anyakönyvének II. kötete a belső borítóján egy akvarell ábrázolást tartalmaz, melyen az ambon előtti keresztelési jelenet mögött kimagaslik a képfal két trónusikonja a királyi kapuval együtt.
 Az ábrázolás alatt egy napjainkban megfejtett latin nyelvű felirat közli az alapképek készíttetőjének nevét, és a képek elkészültének idejét. Eszerint az ikonosztázion alsó részét „festette Szána (Grava?) Miklós pocsaji tanító, és befejezte 1830. július 26-án”.
 A képeket festő vagy talán csak készíttető(?) pocsaji „ludimagister” az „emberemlékezet” óta a templom mellett működő görög iskola akkori kántortanítója lehetett.  

2.2. Az akvarell ábrázolás leírása megjegyzésekkel
A szép kivitelezésű akvarell egy templomi keresztelés jelenetét örökíti meg. A királyi ajtó előtt álló keresztelőmedencénél az anya kezében hasra fektetett gyermek fejét épp a keresztvízzel önti le az epitrachelionban jobb oldalon elhelyezkedő pap. A pap arca már nem jól kivehető: annyi bizonyos, hogy szakálltalan, s reverendája nyakában román szabású epitracheliont visel.  A pap mögött a kántor alakja látható, aki kezében nyitott könyvet tart. Könyve lapjain nehezen kivehető – mindeddig meg nem fejtett – cirill betűs, feltehetően román nyelvű szöveg olvasható.

Érdekes, hogy az ábrázolás nem ülő gyermeket ábrázol a keresztelőmedencében, hanem felette történik a vízzel való leöntés. Akkoriban Pocsajban már ez lehetett a szokás.

Az Istenszülő ikonja előtt, a keresztelés pillanatában a gyermek és anyja mögött egy női alak áll, kezében égő gyertyát tartva. Hagyományos viseletben, alsó ruhája felett kötényben, kendővel a fején ábrázolják. A pap mögött álló kántor is a hagyományos paraszti ünneplő öltözetben, csizmával a lábán került megfestésre.
A keresztelési jelenet mögött látható az ikonosztázion két alapképe, és a Pocsajban „mennyei kapu”-ként emlegetett királyi ajtó. 
A kántor mögötti alapkép a Tanító Krisztust ábrázolja, aki jobb kezét áldásra emeli, baljában pedig nyitott evangéliumos könyvet tart, benne alig olvasható cirill betűs szöveggel. 
Az Istenszülő ikonján Krisztus áldó kezét édesanyja a könyökénél fogva tartja, a Gyermek másik kezében pedig egy lentebb eresztett könyv található. Érdekes a gyermek Jézus fejének ábrázolása is: Krisztus feje kissé aránytalanul nagy, arca pedig egy meglett férfi, nem pedig egy gyermek ábrázatához hasonló. Istenemberi mivoltának festői kifejezése ez. 

Mindkét alapképen az alakok körül felhő formájú díszítés látható.

A királyi kapu mellett két oszlop van, egyesek szerint ezek nem valódi oszlopok, hanem csak imitációk, azaz úgy festették azokat, mintha ott oszlop állna. Többek szerint a templom falain másutt is ilyen márványoszlop imitációk voltak megfestve. Mások viszont arról számolnak be, hogy ezek is valódi, fából készült oszlopok voltak.
Az ikonosztázion főkapuja virágmintás díszítésű, az ajtó egyik szárnyán ovális alakban mintha angyal, esetleg nőalak lenne ábrázolva, minden bizonnyal tehát – a hagyománynak megfelelően - az Örömhírvétel jelenetét ábrázolták azon, de az evangélisták ikonjai nélkül. A későbbiekben a királyi ajtó némileg változhatott, a ma élők közül néhányan már nem egyértelműen virágmintázatú ajtóról beszélnek. Annyi bizonyos, hogy a királyi ajtót az istentiszteleteken az előírásoknak megfelelően nyitották és zárták, erre gyermekkorukból többen is emlékeznek.
 Az 1932-es leltári napló szerint a királyi ajtó mögött a bizánci hagyománynak megfelelően függöny is volt.

Az ajtó keresztje felett egy újabb ívben nagyobb méretű kereszt látható, melyet két pálmalevél fog közre. Előtte pedig egy tartóban mintha égő mécses állna, amely azonban egyszerű díszítésként is értelmezhető.
2.3. A képfal bővítésének kezdete

Tíz évvel az alapképek elkészülte után az egyházközségben igény támadt az ikonosztázion teljessé tételére, s mivel – úgy tűnik – a kellő financiális háttér megvolt hozzá, igenlő döntést hoztak a bővítésre, ezzel együtt pedig a templom belső festésére is. Nem kellett messze menniük, hogy a munkálatok elvégzéséhez megfelelő mestert találjanak; mai szemmel visszanézve azonban az ebből kialakult sok-sok bonyodalom következtében talán mégis csak jobban jártak volna, ha kissé messzebb keresgélnek…
A Bocskai István 1606. szeptember 22-i privilégiumával mezővárossá tett szomszédos Kismarja – mint a Bocskai család birtoka – egy akkoriban „jól menő” piktorral büszkélkedhetett, aki nemcsak egyszerű „képíró” volt, hanem minden egyéb templomdíszítési munkát is felvállalt. Kis Andrásról van szó, aki feltehetően az 1810-es évektől élt a településen, s magas színvonalú munkáról garantálja a neki megbízást adó pocsajiakat. Némelyek minden bizonnyal ismerhették az ő munkásságát, s ezért nem vonakodtak rábízni ezt a nagy feladatot. 
Kis András életéről mindössze néhány adat maradt fenn. Születési helyét nem ismerjük, annyit azonban megtudunk róla, hogy Farenson Ferenc egri mesternél kezdhette meg tanulmányait. Az akkori Bihar vármegye sárréti járásáról a legrészletesebb monográfiát író Osváth Pál több festményét is látta, melyek közül többeket említ írásaiban. Amikor pedig Kismarja és a nagymarjai puszta történetét dolgozza fel, így ír Kis Andrásról, és munkásságának az egri mesterrel való együttes kezdetéről: „1803-ban együtt dolgoztak Bélapátfalván, ott ugyanis, a szentély mennyezeti freskóján Kis András?/1803” szignót találtak 1960-ban. 1810 körül már Kismarján élt, itt született 1818-ban, ill. 1820-ban két gyermeke”.
 
Egyik – témánk szempontjából – számunkra jelentős tanulmány együtt vizsgálja Kis András képírói tevékenységét Szüts János hajdúkerületi piktoréval, és a következőket mondja: Osváth Pál szerint 1819-29 közt festette Kun János főbíró Kis András képíró által . . . a boldog emlékezetű Bocskai István fejedelem arcképe mellé, a város szabadalmait megerősítő Rákóczi Zsigmond, Báthory Gábor, Bethlen Gábor és Apafi Mihály fejedelmek, továbbá az osztrák uralkodó házból Károly és Ferencz Király arczképeit. Később festtettek Mária Terézia és V. Ferdinánd uralkodók arcképei és a koronázás után festtetett az I. Ferenc József királyunk arcképe”.
 Művészetének színvonaláról tehát bőven voltak referenciák, ikonképet mindeddig azonban még nem látunk repertoárjában…
Kezdő ikonfestői tevékenysége mellett a kismarjai mester minden egyéb feladatot felvállal: amennyiben szükséges, képet javít; ha kell, akkor rámázol a régire; de a falakra és oszlopokra is fest, sőt „marmoroz”, vagyis márványosra fest. A kereszt és a tabernákulum aranyozását, de még kisebb asztalos munkák elvégzését is felvállalja, s teszi mindezt 1500 Rt-ért. Elkötelezi magát, hogy munkáját magas színvonalon, rövid időn belül elkészíti, ám ha mégsem lennének elégedettek munkájával, az „alávaló” titulus mellett még vagyona is koboztassék el. 

Az 1841. május 17-i keltezésű kötelezvényében Kis András részletesen leírja feladatait: „a szükséges czifrák és virágok pingálása, a kőfal marmorozása (márványt imitáló festése), a „fellegek és az isteni világosság festése, hogy onnan az atya isten képét életmagasságban, kiterjesztett kezekkel lehessen pingálni”.
 A templom szentélyének festéséről pedig ezek az elképzelései: az oltárhoz a püspöki ornátusban trónoló Krisztust, Nagy Szent Bazilt és Aranyszájú Szent Jánost festi meg.
 Tervei szerint ugyanoda, a kereszt alá „a négy szent asszonyok szomorú helyeztetésben való pingálását, Krisztus siratását, keresztről levételét és a Krisztus koporsója képet” 
 készíti el. Külön említi a templom képállványát, amely tizenkét oszlopból és három ajtóból áll. Ezeket majd ő faragja, s méreteit négy öl és tizenkét ujj szélességben, három öl és másfél láb magasságban határozza meg. A faragás után a képek festését is maga vállalja, így az ikonosztázion „ötven képből áll, vagyis a képek rámájából, melyek tetejét kálvária szegzi”.
 Utolsó tételként említi a két nagy trónusikon felújítását: a már említett akvarellen is látható Krisztus és Istenszülő alapképeket.
2.4. A pereskedés

Két esztendő elmúltával, 1843-ban fordulat állt be a templomi munkálatok menetében: az egyházközség jól emlékszik a kötelezvényre, s mivel nincs megelégedve sem a kivitelezés ütemével, sem a munka színvonalával, a Bihar vármegyei Törvényszéken beperli Kis András képírót, kérve a mester vagyonának zár alá vételét. Amikor vagyona lefoglalása megtörtént, már több apostolkép is a zárolt vagyontárgyak között szerepelt, melyek a pocsaji ikonosztázionra készültek.

Nem engedett a maga igazából a kismarjai piktor sem, és saját városát kérte fel személyének és becsületének védelmezésére, no meg közbenjáróként vagyona visszaszolgáltatásában. Ennek fejében még a felvállalt munkát sem adta fel, hanem kilátásba helyezte a templom díszítésének folytatását a szükséges anyagok ismételt beszerzése után.

A pocsajiak kezdeti bizalma azonban megrendült a jó szándékát bizonygató festőben: 1844. június elején szakértői vizsgálatot kérnek az elkészült munkák művészi színvonaláról. A nagyváradi születésű, végül Münchenben letelepedett Bőhm Pál festőművész édesapja, Bőhm Pál, a nagyváradi püspökség akkori uradalmi mérnöke és cégfestő, valamint a Váradra másodízben hazatérő Mezey Lajos festőművész – Szinyei Merse Pál első mestere – érkezik Pocsajba, hogy a félig kész ikonosztáziont és a többi falfestményt megtekintsék. E feladatra a nagyváradi bíróság rendeli ki őket. A szakértői szemle megállapítja, hogy rossz a képek aranyozása, pereg a festés is, az olajfestmények pedig „meglehetősek, de művészet nélküliek”. A szakmai véleményre alapozva az egyházközség visszaköveteli a Kisnek adott előleg egy részét, ráadásul ezt is hozzáfűzik: „Kis munkájában sem idom, sem ízlés, sem tartósság nem remélhető”.
1845 májusában ismét ülésezik a Bihar vármegyei Törvényszék. A bírák véleménye szerint a marjai piktorral szemben „nem adóssági kötelezésnek, hanem kötés kényszerének” ténye áll fenn. Vagyis, mindaddig nem lehetséges zár alá venni ingóságait, és szakértői véleménynek sincs alapja, amíg elkezdett munkáját be nem fejezi. Az alperes festő viszont köteles „a munkát tulajdon költségén folytatni és tökéletességre vinni”.

1846-ban az egyházközség megújítja keresetét, és Kis András mellett városát is megvádolja, hogy engedik a piktor időhúzását. A polgári pereket tárgyaló ítélő törvényszék 1847. május 7-én elmarasztalja Kis Andrást, s követeli tőle a kapott előleg egy részének visszafizetését. 

Sajnos a pocsaji ikonosztázion és templomfestés ügyének megyei levéltári peranyaga itt véget ér, s amint Kis András további életútja, úgy az egyházközségben végzett feladata sem követhető világosan nyomon. 
2.5. A munka nyomai az egyházközség irattárában

A régi egyházközségi könyvekben elszórtan fellelhetők bizonyos adatok, melyek az ikonosztázion készítéséről, illetve a perről tanúskodnak.

Az 1781-es évtől vezetett protokollum hátsó lapján „örök emlékként” olvassuk azt a levelet, melyet 1842. május 15-én írtak az egyházközség vezetői a hozzájuk esedező levéllel forduló piktornak: 

„Pro memoria Eterna.

Kis Marjai Piktor és Aranyozó Kiss András hozzánk a Pocsaji Gk. Sz. Eklézsia Elöljáróikhoz nyújtott esedező nyilatkozatára a mai nap május 15én folyó év 842ben e következő választ kapta, amint következik: Kedves Piktor! Aranyozó Uram: A … legyen nyugodt, a mikor a szükség ugy hozza magával, adni fog. – Kvártélya is lesz, t.i. az én kis szobám, melynek kulcsát magánál tarthatja.  – A koszt iránt szót se tégyen, én ingyen fogok adni.  – De a pénz iránt a kontaktushoz tartjuk magunkat, eddig is sokat vett ki – t.i. 700 forintot – a dolog pedig igen kevés, a mit eddig elő mutatott.  Költ Pocsajba Majus hó 15. 842. P.Szilágyi kanonok és Pocsai plébános”

Bizonyos anyagi eredetű kiadások is kivehetők a mára már nehezen olvasható bevételekről és kiadásokról vezetett helyi nyilvántartásban: 

Az 1845/46. évi kiadások között a következőt olvassuk: „Midőn be mentünk Váradra az festő dolgában 1 Rt”. A sor tovább folytatódik: „Marjába a piktor per kiváltásáért 5 Rt” 1 10”;
 „Váradra bé menvén […] a pictor iránt értekezésként 10”.
 
Az 1846-os bevételi naptár 3-as sorszáma alatt így szól a bejegyzés: „Kapta Kiss Marjai Tanátstól Kiss András képíró adósságában 263 Rt”.
 
Az 1847/21. sorszámú kiadás között pedig ez szerepel: „Fizettem a pictornak julius 28án ezer száz öt […] az az 1105 Rf”.
 
Mesterünk folyamatosan kapta az összegeket: „a piktornak a pingálásra 300 Rf”; „Ismét adtam a piktornak a templom kifestésére 125 Rf”; „Kiss András képírónak a templom festése megbízásáért 3,30 Rt”.

1847/48-ban a kurátorok szintén Váradra utaztak, de hogy pontosan mire jutottak, azt már nem tudjuk. Csak rövid bejegyzés olvasható: „Váradra menvén a templom dolgában curatorok utazására 1, 20”.

A kötelezvényéből tudjuk, hogy a képíró Kis András kisebb asztalosmunkákat is felvállalt, azonban nem valószínű, hogy személyére történhet a következő utalás: „A templomi székek igazításáért asztalosnak 2, 54” 
, mert a későbbiekben Lukács Gábor neve szerepel a sztaszidionok megigazításának kiadásánál. 
Az 1852. évtől az anyagi helyzetet taglaló pénztárnapló román nyelven folytatódik tovább, viszont a templom felújítására való utalások a következő két esztendőben is tovább folytatódnak. 
A bővebb peranyag tekintetében szerencsére a jobb állapotú iratanyag között olvasható az 1846. augusztus 9-én hozott bírósági ítélet szövege: „Szabad Kiss Marja Városa Tanácsa polgári pereket Ítélő Törvényszéki ülésében… fölvétetett Bihar megyébe kebelezett Pocsaji Görög egyesült Egyháznak mint felperesnek Kiss András mint alperes ellen indított adóssági pere… mely az alperesi szóváltásoknak és kölcsönös feleseléseknek… átvizsgálása után 1846. aug. 9-én az alábbi ítélettel zárult:
„Mivel… a Bíróság… az érdekelt felek bírálatát alapul nem vehetvén, érdektelen mérnökök által becsültessék meg az alperes által bevégzett munka, s annak bírálata szerint marasztaltassék el, és vétessék bírói foglalás alá az alperes a munka becsült árán felül felülelőlegezett summa értékig. Egyéb iránt köztudomásra lévén, hogy alperes a fölvállalt munkát saját költségén, vagyoni tehetetlensége miatt nem folytathatja, a fölvállalt munka teljesítésére nézve ezennel minden további kötelessége alól ítélet által feloldatik. Kalászi Ferenc jegyző”

Összegzésként elmondhatjuk, hogy az egyházközségi irattár dokumentumai alapján Kis András és ügye tehát kissé tovább követhető, mint az 1847. május 7.-i keltezésig meglévő Hajdú-Bihar Megyei Levéltár peranyaga.
 Annyit bizonyosan állíthatunk, hogy 1847/48-ban még történtek lépések a festővel szemben, ezért is utazhattak Váradra az egyházközségi kurátorok. Ha pedig a román nyelvű utalások a templom javítására még a következő években is megtalálhatóak, szinte bizonyos, hogy Kis András nevéhez is kötődhetnek, akinek be kellett fejeznie a felvállalt munkát.
 Munkatempóját az iratok tükrében szemlélve nem feltételezhetjük, hogy kötelezettségét túl gyorsan teljesíthette, de a túl késői befejezést is megcáfolja a pocsajiak harcos kiállása, erélyessége, akik feltehetően nem tűrték volna szó nélkül az évtizedekig csak elhúzódó felújítást. Ezek alapján feltételezzük, hogy az ikonosztázion és a templom Kis Andráshoz kötődő munkálatai az 1850-es évek első felében, legrosszabb esetben pedig a másodikban befejeződhettek. Kincses Gyula egyik helytörténeti tanulmányának megjegyzése szerint az ikonosztázion csak az 1870-es években készült el, ezt az időpontot már kissé későinek tartjuk.
   
2.6. A Hajdú-Bihar Megyei Levéltár peranyaga és az egyházközségi irattár dokumentumainak összképe

A pocsaji ikonosztázion elkészültének folyamata és az ezzel kapcsolatos peres ügy menete a ma ismert iratanyag fényében a következőképpen rekonstruálható:

1. 1841. év – Megbízás Kis András kismarjai piktornak, aki kötelezvényében elvállalja a templom festését és a képfal bővítését.

2. 1842. év – A piktor esedező levéllel fordul a pocsaji eklézsiához, akik – nem tudni mi felől – megnyugtatják.

3. 1843. év – Per indul az egyházközség, mint felperes, és a festő, mint alperes között. Kismarja kiáll festője személye mellett. 

4. 1844. év – A nagyváradi bíróság szakértőket rendel ki az addig elvégzett munka véleményezésére. A szakvéleményre támaszkodva a pocsaji egyházközség követeli az előleg egy részének visszafizetését.

5. 1845. év – Ülésezik a Bihar vármegyei Törvényszék. Megállapításuk szerint a festővel szemben „kötés kényszere” áll fenn. Ebben az esztendőben 17,10 Rt.-ot fizettek Kis Andrásnak.
6. 1846. év – Augusztus 9-én ítélet születik, az egyházközség pedig még ebben az évben megújítja keresetét. Kismarja városa 263 Rt. adósságot fizet vissza az egyházközségnek.

7. 1847. év – Májusban bíróságilag elmarasztalják Kis Andrást, viszont júliusban már az egyházközség fizet számára egy jelentősebb pénzösszeget. (1105 Rt) Ősszel vagy csak 1848-ban egy újabb utazás történik Nagyváradra a templom ügyében.

Az események sora több megállapításra vezet el bennünket:

- Nem kell meglepődnünk a bírósági gyakorlat lassúságán, napjainkban is látható, hogy egy-egy ügyben az ítélet megszületéséig akár évek telnek el. Akkoriban még inkább lehetett a lassú ítélkezéssel, a bírósági ülések ritka gyakorlatával számolni, gondoljunk csak a nagy távolságokra, a szekérrel való közlekedés nehézségeire, vagy pusztán a bírák „úri” jellegére, aki maguk sem siették el a dolgok megoldását.
- Ügyünkben egyaránt hallunk a Bihar vármegyei Törvényszékről, és a nagyváradi bíróságról is. Több variáció is fennállhat: Lehetséges, hogy Pocsaj a Bihar vármegyei Törvényszék, Kismarja pedig a nagyváradi bíróság illetékességi körébe tartozott. Valószínűsíthető, hogy Kis Andrást a pocsajiak mindkét helyen beperelték, pontosan emiatt. Az is elképzelhető, hogy az egyik, mint elsőfokú, a másik pedig mint másodfokú bíróság járt el az ügyben.

- A festőt védelmező Kismarja és Pocsaj között megbújhat egyfajta „vallási konfliktus” is: „Nem tudni, hogy a református lakosságú Kismarja vallási különállása miatt harcolt-e a szomszéd település görög katolikus egyházával, vagy saját polgárát akarta mindenáron védeni”.

- Feltehetően azért a nagyváradi bíróság jelölt ki művészeket a munka felülvizsgálatára, mert ott működhetett egyfajta szakértői központ, amint manapság is létezik Szakértői Intézet. Azt nem gondolhatjuk, hogy akkoriban mindenütt fellelhetők voltak ilyesfajta „zsűrizésre” kirendelhető művészek.

- A „kötés kényszere” azért állt fenn, mert az akkoriban kötött szerződés nem tartalmazhatott kijelölt határidőt a munka befejezésére, s mivel így egy „függő helyzet” keletkezett, a bíróság maga is csak azt állapította meg, hogy nincs mit végrehajtani. Az adósságok behajtása ma is hosszas procedúra, sőt olyan is van, akitől egy életen át nem képesek behajtani tartozását, mert nincs zárolható vagyona.
- Az 1847-es elmarasztalás után feltételezhető, hogy a piktor valamit visszafizetett, közben pedig időnként megjelent Pocsajban és festegetett, s az így elvégzett munkákért megkapta a neki járó bért. A dokumentumok fényében annak nincs valószínűsége, hogy még ebben az évben befejezte volna feladatát, s azért kapott egy egyszeri nagyobb összeget.

3. Az ikonosztázion lebontása

A XX. század közepére a templom ikonosztázionja nagyon rossz állapotúvá vált. A napjainkban hetedik és nyolcadik évtizedüket taposó idős emberek többsége még emlékszik az egykori képfalra, s maguk is megerősítik annak igencsak megviselt állagát: a faszerkezet teljesen szúette volt, és attól féltek, hogy beborul a szentélybe.
Az írásos emlékek feltárása előtt az itt élő akkor még fiatal korosztály visszaemlékezése szerint akkoriban készültek a templom mennyezetén ma is látható freskók, s azok festése és az állványozás miatt kellett lebontani Szána Miklós, majd Kis András keze munkáját. Ez persze lehetne csupán egy finom magyarázat – biztos, hogy egyszerű emberekként nem ismerhették teljesen az adott korszak latinizáló egyházi mentalitását… Hogyan is áll tehát a dolog? 
A fennmaradt dokumentumok így tudósítanak az akkori helyzetről:
Az egyházközségi képviselőtestületi gyűlés jegyzőkönyveiben már 1952. március 18-a óta napirenden van a templom rendbehozatalának kérdése, s még tárgyév október 10-én megbízást adnak Csősz Mihály helybeli kőművesnek a templom sürgős javítására. Ezt a belső munkálatot viszont nem befolyásolja az ikonosztázion templomban betöltött szerepe. 
1956. szeptember 13-án a képviselőtestület egyik tagja javaslatot tesz a templom belső festésére, és szóba kerül az ikonosztázion is. 

1957. március 2-án a gondnok ismerteti a templomfestés ügyét, és bemutatja a restaurátorként is dolgozó Benke László jászberényi festőművész
 tervezetét. Szavai szerint „a környék vagy inkább az egyházmegyében sem lehet még ilyen állapotban lévő templomot találni”,
 és úgy véli, hogy Pocsajban még jobb lehetőségek vannak egy templom rendbetételére, mint a nyírségi falvakban. A főgondnok szerint „a hívek óhaja az lenne, hogy az ikonosztáziont, mint elavult képállványt a festés megkezdése előtt bontsuk le. A képállvány véleménye szerint már idejét múlt. Az újonnan épült templomokban már nincs képállvány. Nincs a debreceni és a nyíregyháziban sem. Egyébként is templomunk képállványa elavult, összeomlással fenyeget, javítása nem éri meg a költségeket. Javasolja a képállvány lebontását és helyébe sekrestye építését”. 

Nem mehetünk el szó nélkül az itt felhozott érvek mellett! A főgondnok a hívek óhajáról beszél, melynek minden bizonnyal lehet némi valóságalapja. A Pocsajból ügyes-bajos dolgaikat Debrecenben intéző hívek közül ugyanis sokan meggyőződhettek az ottani görög katolikus templom képfal-nélküliségéről, és azt is tudják, hogy ugyanez a helyzet Nyíregyházán is. Ebből könnyen általánosíthatnak: új templomban már nincs képállvány, az nem „modern alkotás”. Majd felhozza a reális helyzete is: előbb-utóbb összeomlik, javítása pedig minden bizonnyal nem kis összegbe kerülne. 
A további bejegyzés már egyértelműen azt állítja, hogy az ikonosztázion le lesz bontva, sőt: a „képek, ha híveknek azokra szükségük van, pénzért megvásárolhatóak”! 
 Részben ebből gondolhatják fedezni a sekrestye felépítésének költségeit. 
A latin hatás a templombelső kialakításában világosan tetten érhető: a sekrestye megjelenése mellett az ottani oldalba már mellékoltárt kell építeni, a kegyúri trónszék pedig bekerül a sekrestyébe. „Ezen döntések elvi döntések, amik a körülményekhez és adottságokhoz változtathatók”.
 Az egyháztanács 5000 forinttal járul hozzá a belső festéshez.
Az ajánlatot küldő Benke László festő személye nem ismeretlen előttük, és arról is jól informáltak, hogy Kislétán a görög katolikus templomban az ő festményei láthatók. Így arra a döntésre jutnak, hogy egy háromtagú küldöttség utazzon Kislétára, nézze meg az ottani képeket, és a látottak fényében majd döntenek a benyújtott tervezet mellett vagy ellen. 
1957. március 25-én a jegyzőkönyv már az utazás eredményéről számol be: a hazatért bizottsági tagok – Oláh Mihály, Balázs Béla és Csősz Gyula – teljesen elégedettek a Kislétán látottakkal. Becsületessége és megbízhatósága mellett érdeklődtek a mester személye felől is: „szerződése és viselkedésére is a legjobbakat láttuk ill. hallottuk”.
  A templombelső festésre felajánlott összeg ekkora már 37.306 forintot tesz ki. A képek értékesítésének korábbi elgondolása mellett egy újabb döntés születik: „Képállvány képei, mint csókolási képek ünnepkörönként meghagyandók”.

Három nappal a gyűlést követően, március 28-án a templomfestési ügyben kinevezett bizottság ismerteti a jászberényi festő levelét, aki arról értesíti a helyieket, hogy március 30-31.-én érkezik Pocsajba a szerződés megkötésére. Azt is megemlítik, hogy Benke Lászlón kívül eddig még csak Petrasovszky Manó ajánlata
 érkezett meg, az ő tarifája viszont 210 Ft lapméterenként. Március 31-én immár a szerződés megkötésről, és a megyéspüspökhöz való jóváhagyási felterjesztésről határoznak. 
Érdekes módon az egyházközségi irattár 1956-1957. évi dossziéja hiányzik, viszont az Iktatókönyv 1957. április 3.-i dátummal biztos támpontot nyújt az események további menetében. Ennek alapján tudjuk, hogy ezen a napon terjesztették fel jóváhagyásra a templom ügyét: „Templom festési jegyzőkönyv és költségvetés illetve szerződés jóváhagyása felterjesztve a Főhatósághoz”.
 

1957. május 1.-én döntés születik a munkák megkezdéséről, május 6-án kezdődik az állványozás, és ezzel feltehetően – bár nem említik – az ikonosztázion azonnali lebontása. A püspöki jóváhagyásról viszont semmi említés nem történik, annak iratanyaga sem maradt fenn. 
Minden bizonnyal e munkálatok során bontják le a hajó és a „női tér” közötti válaszfalat, mely az itt élők emlékezete szerint fából készült, három ajtónyílással. Ilyen jelzésértékű elválasztás máig is látható a hosszúpályi görög katolikus templomban. A férfiak és nők elválasztása a nagyváradi egyházmegye templomépítészeti koncepcióiban a XVIII. század végének dokumentumai szerint jelentős szereppel bírt, s e vidék templomai ennek élő tanúi, bár legtöbbjükben már csak az előcsarnok és a hajó közötti lépcső mutatja a hajdani válaszfal helyét.
A munka igen jó ütemben haladt, hiszen – az iratok hiányában – ismét csak az Iktatókönyv tanúskodik a befejezésről: „Püspöki helynököt, dr. Rojkovich Istvánt kértem, hogy templomunkat aug. 4-én szentelje fel”.
 A 106-os sorszámú év végi könyvelésből pedig megtudjuk a fennmaradó pénzösszeget is: „Templomfestésből visszamaradt összeg 27, 2525”.

3.1. A lebontott képállvány sorsa

Az ikonosztázion képeinek értékesítéséről, melynek lehetőségét az 1957-ben, Örömhírvétel ünnepén tartott képviselőtestületi gyűlés vetette fel, semmiféle rendelkezésünkre álló adat nem maradt fenn. Annyi bizonyos, hogy egyik ma is élő visszaemlékező szerint: ha ennek lett volna valóságalapja, az ő szülei az elsők között lettek volna, akik ilyen ikont vásárolnak.

A helybeliek emlékezete szerint az ikonosztázion képei közül sokat az egyik szomszédos ház, Mikola Péter lakásának padlására vittek, s itt érte utol azokat az idő vasfoga: a vászonra festett képek elporladtak, jó néhány pedig eltűnt közülük. Szemtanúk szerint a képállvány faanyagát egyesek nyúlketrecnek és más efféle alkalmatosságoknak hasznosították.
1976-ban a Hajdú-Bihari Napló cikkezett Kis Andrásról, és a pocsaji ikonosztázionról,
 valamint egy már hivatkozott tanulmány bővebben is foglalkozott témánkkal. A tanulmány szerzője akkor személyesen járt Pocsajban, és több fotót is készített. Ekkoriban még 13 ikonkép létezett, melyet az ikonosztázionról származóként tartottak nyilván, mára mindezeknek szintén nyoma veszett.
 A templom és az  ikonok több mint harminc évvel ezelőtti állapotát Sz. Kürti Katalin a következőképp foglalta össze: „A templombelső alig tartalmaz valamit a régi díszítményből. Ikonosztázionját az ötvenes évek elején elbontották, annak egy-egy darabja a templomban, tíz részlete a parókián, a többi ismeretlen helyen van. A templomban, a szentségasztalon látható Krisztus feltámadásának jelenete, a mellékoltárkép Máriát ábrázolja a gyermekkel. Hozzájuk hasonló a szószék oldalán levő, egyházatyákat ábrázoló két olajkép, valamint Jézus az írástudókkal c. festmény.

Ez a négy-öt kép és a ministránsbotokon levő kis angyalfejes emblémák egy kéz munkái, de ugyanezt mondhatjuk, ha a plébánián levő anyagot átnézzük. A fára festett kis méretű (50X 40, ill. 60 X 50 cm-es) olajképeket képzeletben el is helyezhetjük az egykori ikonosztázionon. Feltételezhetően az I. vagy II. emeleten álltak, jelenetek ugyanis Krisztus és Mária életéből. (Mária születése, bemutatása és mennybemenetele, Krisztus bemutatása az írástudóknak, színe változása, ill. circumcisio, az utolsó vacsora.) Így tehát ismerjük az egyik alapképet, a királyi kapu feletti két jelenetet, valamint az emeletek sorozatának egy részletét. A berendezésből, bútorzatból, a ministránsbotok, valamint a szószék díszei maradtak meg, amelyekről Kis beszámolója említést is tett 1843-ban. A képek méretének, szerkesztésmódjának, megfestésének, színvilágának hasonlósága kétségtelenné teszi, hogy egy kéz, méghozzá kismesteri kéz munkájával állunk szemben. A provinciális alkotások nem mentesek az anatómiai hibáktól, elrajzolásoktól. Mégis becsesnek tartjuk e képeket, mert a kismester – megtörve az ikonok merevségét – életet vitt a jelenetekbe, a környék ízeivel, néhol groteszk hangulataival vegyítette a fenségességet. A piktor egyszerű embereket emelt piedesztálra: Máriája vagy pátriárchája nem más, mint környékbeli paraszt modellje”.

Mindeddig az iménti leírás a legrészletesebb, művészettörténeti szempontból csak sajnálhatjuk, hogy ma már szinte semmi nem látható ezekből…
4. Összegzés

A fennmaradt adatok a következőket tükrözik: a pocsaji ikonosztázion lebontása a dokumentumok tükrében szorosan összefüggött a templombelső díszítésének folyamatával. Mindemellett – más korabeli példákat látva – mégis feltételezhetjük, hogy a képfal lebontásának szellemi hátterében ott állt a kor – a papság körében mindenképp dívott – latinizáló mentalitása: mivel régi, inkább ne javítsuk, úgyis csak takarja a papot, és így nem látható a szent cselekmény.
  Ráadásul – ami az itt élő görög katolikusok személyes tapasztalata is volt – az akkori új, „modern” templomaink sem büszkélkedtek impozáns ikonosztázionokkal. (Debrecen, Nyíregyháza) A múlt század görög katolikus világképébe – legalábbis egy bizonyos ideig – inkább nem illettek bele az ikonfestészet tradicionális alkotásai, hanem a katolikus szellemiségtől „idegennek”, zavaró tényezőnek bizonyultak. Így történhetett meg sok egyházközségben az ikonosztázionok lebontása, és ekkoriban köszöntött be a szobrok egyfajta „reneszánsza”, mely e térségben nem csak Pocsajra volt jellemző. 
A munkákat felvállaló Kis András kismarjai festő alakjáról elmondhatjuk, hogy olyan – nem szokványos – provinciális ikonfestőnek bizonyult, akinek élete egyetlen nagyobb szakrális alkotásának e közösség temploma és néhai ikonosztázionja lett az élő tanúja. Máshová készített ikonokról, más templom belső festéséről az ő életéből eddig nem sikerült adatokat feltárnunk. Minden bizonnyal befejezte pocsaji munkáját, mert „nehéz anyagi helyzetben élt, „biztosan „ledolgozta” az előlegből kérdésessé vált összeget. Ez az egyháznak is érdeke lehetett, hiszen újabb megbízásra bizonyára nem maradt pénze”.
 A befejezésről tanúskodik az is, hogy az ünnepsorra és az apostolsorra a ma élők közül is emlékeznek. Sajnos korabeli fotó a pocsaji ikonosztázionról még nem került elő, így csak a közölt adatokra támaszkodhattunk.
E sorok írója nemrég érkezett a pocsaji egyházközségbe, s a templom padlásán kutatva figyelmes lett egy a sötétben megbúvó tárgyra: fiatal papos „kíváncsiskodása” nyomán így került napvilágra egy szignó nélküli, talán megeshet, hogy akár Kis Andrásnak is tulajdonítható (?) kép, melynek művészettörténeti vizsgálata és restaurálása egyházközségünk jövőbeli tervei között szerepel.
Summary

Iconostasis construction and destruction, 

Pocsaj in the middle of the 19th and 20th century
(Árpád Kanyó)
The Greek Catholic Community of this village situated at the junction of the ’Ér’ and the ’Berettyó’ rivers has been existed since the middle of the 18th century. Until this date the settled Romanian national inhabitants belonged to the Romanian Orthodox Church, the inhabitants showed their intention to join the Roman Catholic Church in 8th July 1743 to the Greek Catholic archdeacon of Nagyléta.

The Greek Catholic community of Pocsaj concluded a contact with the local painter of Kismarja town in 1841 to enlarge the iconostasis finished by 26th July 1830, whose two base pictures are known by a remained water-color painting. The work up till that time is related to Miklós Szána, teacher of Pocsaj.

Two years after the conclusion of the contract, the parish of Pocsaj started to litigate with András Kis, a painter of Kismarja. They disputed the quality of the work and the too slow progress of construction. After seizing the personal property of András Kis, he requested his town to protect him, and the town defended his master. In July 1844, the Court of Nagyvárad assigned Pál Bőhm and Lajos Mezei masters to evaluate the performed work, who have not got a high opinion about that. On the basis of this opinion the inhabitants of Pocsaj requested a part of the advance payment form the painter. In May 1845, the County Court of Bihar (‘Bihar vármegyei törvényszék’) held again a meeting, and according to their standpoint, until the end of the work it is forbidden to seize the personal property of András Kis, and until the end of the work there no use requesting a opinion of the expert. In 1846 the parish commenced again an action, and a year later the County Court condemned András Kis, and obliged him to pay back a part of the advance money. 

The documents of the suit of the iconostasis enlargement are located in the Archive of Hajdú-Bihar County and some amendments can be added from the archive of the parish of Pocsaj. The last document is form 1847. Pursuant to the documents located in the parochia, we presume that the date of finishing the iconostasis is the first part of the 1850s. This study presents in detail the remained documents and it draws conclusions from them.      

In the other grater part of our article, we focus on the process of demolishing the iconostasis, which is in close connection with the intern painting of the church and with the attitude of the church in the middle of the 20th century that aimed to make the church more Latin. The older persons also confirm the miserable situation of former wall of pictures. Our study basing on the minutes of the parochial body of representatives and certain relevant articles, presents the circumstances of demolishing the wall of pictures, which was commenced in 6th May 1957. 

The traditional works of icon painting did not fit into –at least for a period of time - the word concept of Greek Catholic Church of last century, but they turned out to be disturbing factors, “alien” elements from the Catholic mentality. The demolishion of iconostases in several parishes could take place according to these factors, and a kind of ‘renaissance’ of sculptures commenced at this time, which is typical not only in Pocsaj. 

Until now the pictures of the iconostasis has been destroyed, but maybe a picture found on the attic of the church bear the marks of the work of András Kis… Till now in our opinion he proved to be a kind of provincial icon painter- whose masterwork was – beside other known works – the iconostasis and intern painting of the Greek Catholic Church of Pocsaj, as the only known piece of his icon painting. 
Résumé

Construction  et destruction d'iconostase, Pocsaj au milieu du 19ème et 20ème siècle
(Árpád Kanyó)
La Communauté catholique grec de ce village située à la jonction du 'Ér et 'Berettyó’ fleuves a été existée depuis le milieu du XVIIIème siècle. Jusqu'à cette date les habitants roumains immigrés ont appartenu à l'église orthodoxe roumaine, mais les habitants a montré leur intention de joindre l'église catholique romaine en 8 juillet 1743 à l'archidiacre catholique grec de Nagyléta. La communauté catholique grec de Pocsaj a conclu un contact avec le peintre local de la ville de Kismarja en 1841 pour agrandir l'iconostase finie pour le 26 juillet 1830, dont les deux images basses sont connues par une peinture d’aquarelle restée. Le travail précédent est lié à Miklós Szána, professeur de Pocsaj. 
Deux ans après la conclusion du contrat, la paroisse de Pocsaj a commencé à plaider avec András Kis, un peintre de Kismarja. Ils ont contesté la qualité du travail et le trop lent progrès de construction. Après la saisie de la propriété personnelle d'András Kis, il a démandé sa ville pour le protéger, et sa ville a défendu son maître. En juillet 1844, la Cour de Nagyvárad a assigné Pál Bőhm et Lajos Mezei maîtres pour évaluer le travail effectué, qui n'ont pas une opinion élevée à ce sujet. Sur la base de cette opinion les habitants de Pocsaj ont demandé une partie d’acompte au peintre. En mai 1845, le Tribunal du Departement de Bihar (‘vármegyei törvényszék') a tenu encore une réunion, et selon leur point de vue, jusqu'à ce que la fin du travail il est interdit de saisir la propriété personnelle d'András Kis, et jusqu'à la fin du travail aucune utilisation d’un avis de l'expert est nécessaire. En 1846 la paroisse débutée encore une action, et un an après le Tribunal du Departement a condamné András Kis, et obligé lui pour payer la partie d’acompte. 
Les documents du litige d'agrandissement d'iconostase se trouvent dans les archives du departement de Hajdú-Bihar et quelques amendements peuvent être ajoutés des archives de la paroisse de Pocsaj. Le dernier document date du 1847. Conformément aux documents localisés dans le parochia, nous présumons que la date de finir l'iconostase est la première partie des années 1850. 
L’autre part d’étude présente en détail les documents restés et elle tire des conclusions d’eux. Dans l'autre pièce de notre article, nous nous concentrons sur le processus de démolir l'iconostase, qui est en connection avec la peinture interne de l'église et avec l'attitude de l'église au milieu du 20ème siècle qui a visé à rendre l'église plus latine. Les personnes plus âgées confirment également la situation malheureuse de l'ancien mur des images. Notre étude basant le compte rendu du corps paroissial des représentants et de certains articles appropriés, présents les circonstances de démolir le mur des images, qui a été débuté en 6 mai 1957. 
Les travaux traditionnels de la peinture d'icône ne se sont pas insérés dans – pour le moins pendant une période - le concept de monde de l'église catholique grecque du siècle dernier, mais ils se sont avérés toucher à des facteurs, les éléments « étrangers » de la mentalité catholique. Le démolition des iconostases dans plusieurs paroisses pourrait avoir lieu selon ces facteurs, et une sorte de « renaissance » des sculptures a commencé actuellement, qui est typique non seulement à Pocsaj. 
Jusqu'ici les images de l'iconostase a été ruinées, mais peut-être une image a été trouvée sur le grenier de l'église qui porte sa marques de sa main d'András Kis… Jusqu'maintenant à notre avis il est regardé un sort de peintre provincial d'icône dont le chef d'oeuvre était - près d'autres travaux connus - la peinture d'iconostase et d'interne de l'église catholique grecque de Pocsaj, comme seul morceau connu de sa peinture d'icône.

� Egyesek szerint már az 1700-as évek elején, mások szerint csak 1755-ben lettek az itt lakó román ortodoxok görög katolikussá. Az is megtörténik, hogy ugyanazon szerző más helyen 1775-ről is beszél, az egyik román „Elenculu”-n található irattári bejegyzés pedig még az 1777-es évet is feltételezi. Ezekről lásd: Kincses, Gy., „Az egyházközségek szerveződése, a lakosság nemzetiség szerinti összetétele”, in Kincses, Gy., - Kincses, J., Pocsaj község életéből, Debrecen 2003, 22. Kocsi, E., „A görög katolikusokról”, in Pocsaj község története és első falukönyve 2001, Debrecen 2001, 73. Harangi, J., „A görögkatolikus templom történetéből”, in Hajdú-Bihari Nyugdíjas Híradó, V. évf. 7. sz., 2004, 23. Kincses, Gy., Görög katolikusok iskolája Pocsajban (Athanasiana füzetek 13.), Nyíregyháza 2006, 8.


� „1743 iulie 8, Leta Mare Ajánlyuk kötelességgel való kész szolgálatunkat mindenben. Tisztelettel emlitendő Papp László esperest urunk! Minden felül körülöttünk tapasztuk az elmult esztendőkben, hogy tudni a mi részünket öcemaló a vagy néző papjaink eszerint ekklesiaink kezdettenek uniáltatni ide, mind pedig innen igazgattatni, mellytűl mind ez ideig magunkat el vontuk bizonyos okokra magunknak nem javalván, mostan pedig immár a sok előttünk lévő unitus példákal, s mind kegyelmednek jó atyuknak igéreti által még győzetetvén, mind papunk részérül, s mind a kösség részérül, készek vagyunk az uniáltatásra ez néző igazgatásra, ki kötvén vallásunkat még haboritó ujitatásokat, és ragaszván is kiványuk magunkat az Várad mejéki parthoz avagy részhöz, mivel az elöt is oda számláltattunk, hogy pedig hiteles légyen ezen bé hozott és uniáltatsukat mutató levelünk, hogy mi másokkal edgyüt submitalyuk magunkat kegyelmednek bőlcs igaztatása alá, emitaltuk usualis pecsétünkel meg erősiteni. 8 iulii 1743. Maradunk Tekintetes Papp László esperest urnak kegyelmének ugy ahogy illik a töb unialtatot eclesiák között engedelmes szolgái A pocsai oláh részrül való eclesiák  tagjai közönségessen”. Verso: Pocsay contractus ad unionem amplexisse. No. 8. 1743. Reversales Potsaiensis quibus se ad amplectendam Sanctam Unionem obligantur. 8-va iulii 1743.” Original, A. N. C., fond Episcopia de Oradea, dos. 1, nr. 13., sigiliu ceară.


� Az első templom az ún. Kozma-zugban, a második pedig a Perzse-zugban állhatott. Néhány tanulmány a két zugot egynek véli, mely csak nevet cserélt, de ma is van, aki bizton állítja, hogy két különböző területről van szó! Eszerint a Kozma-zug most az Árpád utca vízmű felőli része, a Perzse-zug pedig a helyi állatorvosi rendelőnél található zug. Kurta Gyula szíves közlése.


� Az 1927. évvel kezdődő Pénztárkönyv hátsó lapján olvassuk Csősz János főgondnok 1928. február elsején írt rövid összefoglalóját: „A pocsaji gör kath templom készült 1743 évben felszentelték ugyan aban az évben október 8dikán Mikháel és Gábriel főangyalok ünepén az ők tiszteletükre”. Feltehetően a néhai főgondnok tévedésből írt november helyett októbert, hiszen a bizánci rítusban ekkor van az égi erők ünnepe. 


� A pocsaji gör. kat. anyaegyház kereszteltek, bérmáltak, házasultak és meghaltak anyakönyve. II. 1830-1854. II. 23., Pocsaj, egyházközségi irattár.


� A felirat rossz állapota ellenére a szöveg megfejtésénél nyújtott segítségért köszönet illeti Főtisztelendő Lakatos László görög katolikus áldozópapot. 


� A szöveg olvasatában – sajnos eddig még eredményre nem vezető – kitartó fáradozásáért köszönet illeti Nagy Józsefné orosz-magyar szakos nyugdíjas tanárnőt. 


� Szakál György szíves közlése.


� A pocsaji gör. kath. egyház leltári naplója 1932. év, Pocsaj, egyházközségi irattár, 2. Ebben az esztendőben a „templomhajójában beépített ikonosztász képekkel” 100 pengő értékre volt felbecsülve.


� Dercsényi, D. (szerk.), Heves megye műemlékei I., Budapest 1969, 350. 


� Osváth, P., Bihar vármegyében kebelezett Kis-Mária (Kismarja) nagyközség és a nagymáriai puszta leírása, Budapest 1896, 44. Idézi: Sz. Kürti, K., „Szüts János hajdúkerületi és Kis András kismarjai piktorról”, in Hajdú-Bihar Megyei Levéltár Évkönyve IV., Debrecen 1977, 177.


� Kötelezvény, 1841. május 17. Idézi: Sz. Kürti, „Szüts János hajdúkerületi és Kis András kismarjai piktorról”, 179.


� Érdekességként említjük, hogy napjainkban ugyanez a kompozíció látható Zolcsák Miklós görög katolikus áldozópap munkájaként a petneházi görög katolikus templom szentélyében.


� Sz. Kürti, op. cit., 179.


� Sz. Kürti, op. cit., 179. Az 1940. december 31-én készült leltár szerint viszont a képfalon nem volt ötven kép: „Ikonosztázion 4 fő és 40 kisebb képpel, fent kereszttel, 3 ajtóval”. Lásd: A pocsaji gör. kath. egyház leltári naplója 1932. év, op. cit., 15. 1946. január elsején kissé bővebb a leírás: „A szentélyt ikonosztázion választja el a hajótól. Az ikonosztázion: fa állvány, 4 nagy, 38 kisebb képpel, tetején kereszt festett képpel. A királyi ajtón (avult) 2, az oldal ajtókon (szintén avultak) 1-1 kép van”. A pocsaji gör. kath. egyház leltári naplója 1932. év, op. cit., 25. Nem sokkal az ikonosztázion lebontása előtt még részletesebb a leírás: „Ikonosztázon választja el a belső szentélyt. Az ikonosztázion áll 4 nagy, 17 kis, 13 középnagy képből, fent 6 próféta kép. Középen kereszt fából festett képpel, a kereszt alatt Szűz Mária és Szt. János álló alaku képével. Az ikonosztázion puhafából festve. Elől négy oszlop fővel. Három ajtóval. A királyi ajtó szárnyas (régi, szuette) lent két képpel, fent kereszttel. A déli és északi ajtó egyes képpel és kereszttel”. A pocsaji gör. kath. egyház leltári naplója 1932. év, op. cit., 30.


� „Házában – szerény bútorain kívül – egy „Zrínyi-ütközet”, egy „memento mori” c. festmény, valamint a Pocsajba készített apostolképek egy részét (pl. Bertalan, Jakab, Tamás, Fülöp, János) és a „tizenhárom ünnepek” rámáit foglalták le”. Sz. Kürti, op. cit., 179. Kiegészítésül még megjegyzi: „A fenti iratanyagban található a zárolt tárgyak listája, 1843. július 10-i keltezéssel. Egy ház, telke, tékája, kávédarálója, tükre, mozsara, szőlője szerepel a listán, valamint az említett képek, rámák”. Sz. Kürti, op. cit.,  (39. lábj.), 179. A tanulmány szerzője „tizenhárom ünnepek”-et említ, azonban a bizánci hagyományban a „tizenkét nagy ünnep” rendszere az általánosan elfogadott. Feltehetően festőnk beleszámította a Húsvétot is, amely az ősi hagyomány szerint, mint az „ünnepek ünnepe” felette áll minden ünnepnek, és nem számítják bele ebbe a felsorolásba. A húsvéti eseményeket megörökítő ikonképről 1976-ban még fénykép készült, és ez bizonyosan az ikonosztázionon szerepelt.


� Protocollum 1781-1842, Pocsaj, egyházközségi irattár.


� Laistroma Az Pocsai Görög Catholica Szent Ecclesia Bevételeinek és Költségeinek kezdődő 1845dik évben. Nagyon Tisztelendő Dályay Papp Péter Parochus Úr felvigyázata alatt, Jakab János curator az 1845/46 évre költségeinek jegyzéke, Pocsaj, egyházközségi irattár, 7. 


� Jakab János curator az 1845/46 évre költségeinek jegyzéke, op. cit., 7.


� Gál Gábor curator az 1846/47 évi bevételének jegyzéke, op. cit., 8.


� Gál Gábor kiadásainak jegyzéke az 1847/48 évre, op. cit., 13.


� Gál Gábor kiadásainak jegyzéke az 1847/48 évre, op. cit., 13.


� Gál Gábor kiadásainak jegyzéke az 1847/48 évre, op. cit., 14.


� […] György kiadásainak jegyzéke az 1850/51 évre, op. cit., 24.


� Bírósági ítélet, 1846. augusztus 9., Pocsaj, egyházközségi irattár.


� A dokumentáció a Hajdú-Bihar megyei Levéltárban V. 637/a/23. szám alatt található.


� Vö. Kincses, Gy., Iskolák, tanítók és diplomások Pocsajban, Debrecen 2009, 138.


� Sz. Kürti, op. cit., 181.


� Életéről monográfia is született: Egri, M.– Jánosi, Gy., Benke László élete és festészete, Jászberény 2001. Nevéhez kötődik az országban több mint harminc katolikus templom freskódíszítése, ill. egyéb restaurálási munkálatok.


� Jegyzőkönyv, Pocsaj, egyházközségi irattár, 117.


� Jegyzőkönyv, op. cit., 119. A korabeli leltári jegyzékek is folyamatosan említik az ikonosztázion elavult állagát. Vö. 13. lábjegyzet. 


� Jegyzőkönyv, op. cit.,  119.


� Jegyzőkönyv, op. cit., 119.


� Jegyzőkönyv, op. cit., 120.


� Jegyzőkönyv, op. cit., 123.


� Az iratanyagban sajnos ez a dokumentum nem található.


� Iktatókönyv 1942-1970, Pocsaj, egyházközségi irattár, 158.


� Iktatókönyv, op. cit., 158.


� A pocsaji gör. kat. egyházközség pénztárkönyve 1927-1965, Pocsaj, egyházközségi irattár, 308.


� Kurta Gyula szíves közlése.


� Sz. Kürti, K., „Kis András, Kismarja piktora”, in Hajdú-Bihari Napló – 1976. május 23, 13.


� Sz. Kürti, „Szüts János hajdúkerületi és Kis András kismarjai piktorról”, 180.


� A modern kori ikonrombolás eszmei hátterét jól megvilágítja Nagymihályi, G., Eszkatológia és misztika a keresztény keleten, Hajdúböszörmény 1999, 107-113.


� Sz. Kürti, op. cit., 180.





