Aranyszájú Szent János konstantinápolyi érsek atyánk húsvéti hittanító beszéde

A bizánci egyház szertartásainak felépítésében olykor találkozunk egy-egy felolvasásra kijelölt, vagy éppen erre a célra ajánlott („lehet felolvasni”) hittanító beszéddel. Ezen homíliák használatának egyik kiemelkedő időszaka a Triódion ciklusa, különösképpen pedig a Szent Nagyhét. Így találkozunk nemegyszer Aranyszájú Szent János nevével, akinek a Máté evangéliumhoz írt kommentárjából olvasnak fel a virágvasárnapi orthroszon, a dél-itáliai és konstantinápolyi typikon ajánlása szerint pedig még a kínszenvedési evangéliumok közben is. Természetesen más szerzők katekéziseit is emlegetik: a messinai typikon Nikomédiai György beszédét propagálja a nagypénteki királyi imaórák után, mások Nagy Szent Athanázt ajánlják, néhány esetben pedig Sztudita Tivadar nevével is találkozhatunk. A hittanító beszédek sorában azonban különös ünnepélyességgel kiemelkedik Aranyszájú Szent János húsvéti beszéde, mint a bizánciak húsvéti ünneplésének egyik elengedhetetlen kelléke. 
Jól tudjuk, hogy a nagy konstantinápolyi érsek kiváló szónok volt, aki a retorikai eszközök alkalmazása mellett mégis a maga módján, közvetlenül beszélt, mert fő célja nem képességei fitogtatása, hanem a hívek erkölcsi nevelése és Istenhez való „hazavezetése” volt. Egyik szerző elmésen meg is jegyezte, hogy az Aranyszájú beszédei nem éppen a tematikus homíliák modelljei, de nem is ezért születtek meg, hanem az imént említett lelkipásztori megfontolásból.  Ilyen ez a húsvéti hittanító beszéd is: van benne drámai elevenség, szónoki kérdések, nagy lelkesedés és ünnepélyes méltóság, de célja nagyon egyszerű, közérthető és világos: mi ünneplők, valamennyien részesedjünk Krisztus Húsvétjában! A keresztény hit legnagyobb misztériuma, megváltottságunk tudata a legnagyobb örömre kell késztessen minden hívőt: a „szegények”, a „könnyelműek”, a „nem böjtölők”, az utolsó órában beesett munkások (vö. Mt 20,1-16, amit feldolgoz), szóval mindenki felejtse bűneit, és teljes szívvel csatlakozzék a feltámadás ünnepi öröméhez!
Régóta furdal a kíváncsiság, hogy vajon miért pont ezt a homíliát választották ki a feltámadási szertartás végére, a dicséreti sztihirákat megkoronázó háromszoros ünnepi tropárion után. A valódi választ szerintem már eltakarja a történelem homálya… Meggyőződésem azonban, hogy rendkívüli figyelmességgel választottak, és sok-sok kapcsolódási pontot ismertek fel az utána következő Szent Liturgiával.

Azok, akik a beszéd datálásával próbálkoznak, a 400-as évek környékére helyezik elhangzásának feltételezett időpontját. Van, aki még konkrétabb, és 398-403 közé helyezi, melyből a 401-es év kihagyásával az említett évek bármelyikében elhangozhatott e beszéd. 
A legújabb vizsgálatok szerint azonban a beszéd szerzője talán nem is az Aranyszájú, hanem egy pszeudo homíliával van dolgunk. Sever Voicu a beszédet Libaniosz köréhez kapcsolja. Maga János sosem helyezte jobban előtérbe a formát a tartalommal szemben.

A kevés előírás, amit róla tudunk annyi, hogy a hagyomány szerint a jelenlévők ennek felolvasása alatt állnak, némely utasítás szerint a tekintélyes, az idős pap olvassa fel, máshol pedig még azt is megjegyzik, hogy nem helyes a beszéd címének hangos felolvasása, hanem rögtön az első mondattal kell kezdeni: „Aki jámbor, és istenszerető…”. Utóbbinak én ennek legtöbbször ellenkezőjét tapasztaltam…

A húsvéti beszéd a Krisztussal való teljes közösség megújítására hív. A feltámadás ünnepe, mely személyes keresztségünk emlékezete is, akképp szólít e misztérium megerősítésére, hogy részesedjünk az isteni Eukharisztiában, mert aki megáldozik, az részesedik igazán a Húsvétban! Az áldozásra való meghívás, a terített asztal felkínálása az ünneplők számára már bejelenti, hogy a feltámadási szolgálat után következik az isteni Liturgia. Pontosan ebből a megfontolásból végzik sokfelé a feltámadási szertartás után nyomban a Szent Liturgiát: az Eukharisztia a feltámadásban való részesedésünk csúcsa, húsvéti ünneplésünk koronája! Sok helyütt a hívek valóban mindannyian részesedtek ekkor az Úr drága Testében és Vérében. 
Egy másik ősi hagyomány szerint Krisztus második eljövetele ezen a szent éjszakán fog bekövetkezni. A beszéd is meghirdeti: „feltűnt a közös országunk”, más fordításban pedig: „megjelent a közösség országa”, „feltűnt az új birodalom”, vagyis már mostani ünneplésünk részesedés Isten Országában, a „nyolcadik nap” megjelenése itt a földön. Ennek ünnepi bankettje a húsvéti Liturgia, csúcspontja pedig a Szent Eukharisztiában való részesedés, személyes Húsvétunk, legigazibb találkozásunk „a sírból kiszálló”  Vőlegénnyel.  
Az itt leírt néhány gondolat szolgáljon arra, hogy húsvéti ünneplésünk ne csak külsőséges, hanem a lehető legszemélyesebb, bensőséges találkozásunk legyen a feltámadt Krisztussal; s a szent atyáink által megfogalmazott, ámde sokszor figyelmen kívül hagyott homíliák közül legalább erre figyeljünk fel, s állítsuk vissza húsvéti ünneplésünk méltó helyére, mert azért íratott, hogy ezt hallva, mindnyájan örvendezzünk: „fölragyogott a sírból a bocsánat”, s az olykor félelmetesnek tűnő haláltól már „megszabadított minket az Üdvözítő halála”!
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