„Látván Krisztus feltámadását…”

A reggeli istentiszteletet rendszeresen látogató, ezáltal a feltámadás örömhírét minden vasárnap hajnalán újból átélő keleti keresztények számára már a fenti cím is sokatmondó. Számukra Krisztus feltámadásának szemlélése nem csupán egy húsvét vasárnapi „sajátosság”, vagy jámbor, de már „üres” szokás, melyre egy évben illik azért még a templomba is elmenni; hanem élő valóság, szerves része imaéletük mindennapos tapasztalatának, melyet konkrét formában megtapasztalnak egyházuk liturgikus életében. Az utrenyét szerető keresztények a „Látván Krisztus…” cím hallatán gondolatban azt szinte azonnal képesek konkrét mozzanathoz, a reggeli evangélium felolvasásához társítani. S helyesen teszik, mert valóban erről van szó: a bizánci hajnali szolgálat első részének csúcspontját, az evangélium felolvasását követi ez a teológiailag komplex, a feltámadási szertartásból ide is – nem véletlen – átkerült szép imádság.
„Látván Krisztus feltámadását…” – Az Úr feltámadásának megélt örömében most gondolatilag is eme imádság körül kalandozunk: Vajon mi az, amit tényszerűen megtudhatunk róla, akár fennmaradt előírások, akár liturgiakutatók következtetései által? Számomra azért lényeges imádságaink ilyesfajta hátterének megismertetése is, mert ebben látom a bizánci hagyomány egyik ősi erejét, mely minden szektásodással, eretnek mozgalmakkal szemben ma is bíztat. Imáink ősi eredetűek, melyek kiállták korok és gondolkodási áramlatok, sokszor téves egyházi ideológiák áramlatát; ugyanakkor nemzedékek nőttek fel e szavakból még igazán táplálkozva, és úgy érzem, mi nem tehetjük meg, hogy mindezeket feledve mellőzzük őket akár mindennapi, akár liturgikus életünkből, állandóan az újat, a korszerűt, a rövidebbet keresve helyettük. Az igazán imádkozó számára minden ima korszerű, és segítséget nyújthat számára a lelkileg felmerülő új problémákkal szemben.  
Mit tudunk tehát erről az imádságról? 

A kutatók a „Látván Krisztus…” kezdetű imádság ősisége mellett teszik le voksukat. Mindezt már csupán azzal is alátámasztják, hogy imádságunk jeruzsálemi eredetére következtetnek, mely nézetünk szerint is helytálló: a „hajoljunk meg Krisztus szent feltámadásának” szavak valószínűleg tekintetbe veszik a Feltámadás templomát (az „Anasztaszisz”-t), valamint a kereszt gyakori említései magát az Úr életadó Keresztjét. Számunkra ez azért tűnik elfogadhatónak, mert amennyiben az imádság valóban jeruzsálemi eredetű, akkor a hívek nem csak szavaikkal mondták, hanem szemükkel látták mindazt, amiről itt szó van. Eszünkbe jutnak Jeruzsálemi Kürillosz katekézisei, aki szintén él e módszerrel: úgy beszél a Keresztről, a sírról és sok egyéb dologról, melyből egyértelmű, hogy a hallgatók azt valóságosan is megtapasztalhatják. Egy másik érv az ősiség mellett, hogy a latin egyház nagypénteki liturgiája is tartalmaz ehhez hasonló megfogalmazású imádságot. 

Az egyházi előírások között már a IX. századból származó jeruzsálemi Typikon említi, ráadásul nem csak húsvéti énekként, hanem az evangélium utáni „szokásos” énekként. A sztudita typikon szintén a reggeli istentisztelet részeként közli, ám prokimen minőségben.  Szuchanov Arszeniosz szerint „két karban éneklik, sorokra osztva”. Szkaballanovics még a kérdést is felveti: vajon nem szolgáltak-e ezek a versek tropárionként az 50. zsoltár verseihez.  

A görögök nemzeti sajátosságához tartozik, hogy a fontosabb imákat nem éneklik, hanem olvassák. Így az Euchologion szerint vagy az elöljáró, vagy egy tanult szerzetes, míg a Hieratikon szerint a főpap, vagy a kórusban álló pap mondja. 

Az imádság teológiai tartalmáról röviden annyit megemlíthetünk – mivel hosszabb reflexiót is igényelne -, hogy jelenlegi helyén tökéletesen beleillik a feltámadási evangélium szavait követő részbe, mivel a hívők az evangélium olvasása alatt lelkileg az apostolokkal szemlélhetik a Feltámadottat, s ennek kitörő öröme megjelenik az ezt követő reakciójukban: „Látván Krisztus feltámadását”. Ami viszont a húsvéti énekekkel szemben már azonnal feltűnő: imádságunk legfőképp nem a feltámadás örömén ujjong, hanem inkább a Keresztet szemléli, kibontva annak teológiáját: a Kereszt, amint a feltámadás, Krisztus istenségének bizonyítéka, a világ örömének és üdvösségünknek záloga. Krisztus bűntelensége szintén jelentős teológiai téma. Mindezek ellenére olyannyira kiemelkedik a húsvéti énekek között is, hogy a fényes héten minden kezdő zsoltárt helyettesít.

(Megjelent: Zempléni Pászka XVII. évf., 2008 Húsvét, 13-14.)

