                                                             In memoriam

                                                       KLINCSE JULIANNA

Amilyen hangos oázással jelezte világra jöttét 1926. október 21.-én pocsaji otthonukban, olyan csendes imával kérte az örök életbe való bebocsátását az Úrtól 2010. augusztus 7.-én Debrecenben. Csendesen, istenhitével gazdagon tért vissza szüleihez, testvéreihez.

             Klincse Julianna a három gyermekkel megáldott gazdálkodó családban másodszülött volt. Szülei, a cseperedő gyermekekben hamar felismerték a világ dolgaiban való eligazodás hajlamát, azt az erőt, amely az ősök hagyományos életvitelére való alkalmasságon túl, mást is rejtegetett tarsolyában. Mindhárom gyermeküket taníttatták. 

             Julika otthon járt elemi iskolába. A 6. osztály befejezése után – magántanulóként, különbözeti vizsgát letéve – a derecskei Polgári Iskola 3. osztályába lépett. A 4. osztályos követelményeket is jó eredménnyel teljesítve felvételt nyert a nagyváradi Állami Tanítóképzőbe. 1944 őszén az ismételten életbelépett határzár miatt nagyváradi tanítóképzőbe vissza már nem mehetett, ezért tanulmányait a debreceni Svetits Tanítónőképzőben folytatta, ahonnan 1948-ban tanítói oklevéllel tért haza. 

            Friss diplomával kezében a nyár folyamán gondolatban már formálgatta leendő elsőseinek napirendjét, s keresgette az írás-olvasás tanításának legcélravezetőbb módját. Ennek során gyakran felidézte az 1933-34-es tanévet, elsőosztályos korának egy-egy mozzanatát, vele együtt az áldott emlékezetű Purzsás Jánosné tanító néni gyermekszerető egyéniségét. Akkor még a fonomimikai módszer alkalmazásával tanultak írni-olvasni. Lényege volt: a tanult betű hangoztatásának, kiejtésének, kézjelének és írásának sokoldalú rögzítése. A naponkénti gyakorlással elsajátított betűismeret biztosította az olvasni-tudás alapját. A folyékony olvasás csak a második osztályban volt követelmény.

             A fiatal tanítónő 1948 szeptemberében Nagykerekiben kap segédtanítói állást, ahol egy év múlva véglegesítik. Munkahelyén régi álma – hogy csak első osztályosokat taníthasson – csak részben valósult meg. Sokoldalú felkészültségét felismerve – meg a szükség is úgy hozta – alsó és felső tagozati feladattal is megbízta meg az igazgató. Heti 44-48 órában tanított. Akkor a túlmunkát még túlóradíj fizetése nélkül végezték. Délelőtt az 5-8. osztályokban földrajzot és biológiát tanított. Délután 73 elsős gyermek volt a keze alatt. Hetvenhárom eltérő szociális körülmények közül feljáró megszeppent kis tanuló. Nagy részük még az óvodát sem ismerte. Ilyen körülmények közé kerülve a fiatal tanítónő első dolga volt a kicsik különbségtétel nélküli megközelítése, közös játékkal, kikívánkozó mondanivalók meghallgatásával önmaga elfogadtatása. A jó szót, a helyes viselkedést, a társ segítését mindig figyelte, elfogadásukkal önbizalmukat erősítette. Bár szívesen tartott földrajz és biológia órákat is, de szaktudása és energiája nagy részét mégis az elsősök alapkészségének kialakítására és rögzítésére fordította. A vesztett háború utáni állapotok nem sok szemléltető képet és taneszközt hagytak az utókorra. Ezeket szükség szerint maga készítette, a tanítandó ismereteket így könnyebben és eredményesebben belophatta tanítványai memóriatárába. 

            Julika Nagykerekibe naponta utazott a majdcsak szomszédos szülőfalujából. Vasár- és ünnepnapjait otthon élte. Szüleivel együtt templomjárók voltak, hitük szerint éltek. 

              Osztálytanítói munkájára a szakfelügyelet is felfigyelt. 1953-ban áthelyezték Biharkeresztesre, ahol az első osztályában az írás-olvasás tanításának elemző módszerével tanította nebulót. Első éves munkájának eredménye: a 39 tanulója „átlagon felül olvas, számolásban is igen eredményesek.” A szerényebb adottságú gyermekekkel külön is foglalkozott, képességüknek megfelelő szintre valamennyiüket eljuttatta. Ezzel egyidőben felkérik a cigány tanulók tanítása során szerezett tapasztalatai rögzítésére, alkalmazott módszerének közlésére. Majd megbízzák a levelezőhallgatók felkészülésének irányításával. Felső tagozatos óráit a napi gyakorlatban igyekezett valósabbá tenni. Biológiai szakköre látogatott volt. 

            Önmagával, kollegáival, s tanítványaival szembeni elvárására, iskolai munkájára vezetői hamar felfigyeltek. Alkalmazását követő évben már igazgatóhelyettesi kinevezést kap. 

            Julika Biharkeresztesen is otthon érezte magát. Hamarosan a községi tanács tagjai közé is beválasztották. Szívesen vállalta, mert feltételezte, hogy ezen a tisztségén keresztül is többet tud tenni a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásáért, az iskolai munkával szemben még közömbös szülők szemléletének megnyeréséért, a nevelés községi szintű társadalmasításáért. 

           Biharkeresztesi munkájának összegzéseként álljon itt egyik (bár melyik) minősítésének részlete: „kiváló eredménnyel tanította az első osztályt …. a szülők igen nagy megelégedésessel nyilatkoznak munkájáról … családlátogatásai során a szülői házat osztálymunkájához partnerként nyeri meg … községi tanácstag … továbbképzéseken előadást tartott … Ifj. Vöröskereszt elnöke … SZM elnöke … mindenkivel szemben szolgálatkész, megértő, szerény.”  

           Megbecsülése, jó munkahelyi közérzete ellenére is állásváltoztatásra kényszerül. Megbetegedett édesanyja éjszakai gondozását felvállalva Debrecenbe költözik, s onnan – 1960. január 11.-étől naponta Aradványpusztára utazik. Új iskolájában ragyogószemű tanyasi gyermekekkel találkozott. Tanítványait megszerette, a testületben – a nagyszerű munkahelyi légkörben – is megtalálta helyét, ahol a jót szabadon tehette. Hamarosan felfigyelnek tanórai teljesítményére, munkaszeretetére, sokoldalú emberi értékeire. Jellemzéséből: „… órái elevenek, színesek és eredményesek … fegyelme és rendje kitűnő, tanulói szép kiejtéssel és helyes mondatszerkesztéssel beszélnek … kísérleti első osztályának eredményeit a szakfelügyelet kiválónak minősítette … feladatot szívesen vállal … közösségformáló hatása példás … mindenkivel szemben tisztelettudó … magánélete mintaszerű.”   

          1973-ban az iskolavezetés javaslatára a H. B. Megyei Tanács V. B. Maróthi-díj átadásával ismerte el Klincse Julianna tanítónő negyedszázados pedagógusi tevékenységét. 

         Julika erről az elismeréséről nemigen beszélt. Találkozásaink során sem dicsekedett vele. Nem, mert ő az élet természetes részének tartotta mindazt, amit a felnövekvő nemzedékért tett. Napi gyakorlatában hite szerint vallotta és tette is, hogy nem tanítani, hanem megtanítani kell a rábízott gyermekeket.  

           Az 1970-es évek második felében értesültem megnehezedett sorsáról, édesanyja súlyos betegségéről. Szakmai munkásságát a szakfelügyelet információi alapján is ismertem. Felkerestem, akkori pozíciómban – a debreceni székhelyű Gyengénlátók Általános Iskolája és Nevelőotthonában – tanítói állást ajánlottam fel részére, hogy mentesüljön a naponkénti utazástól, s így testvérhúga mellett ő is többet lehet édesanyjával. A felajánlott állást megköszönve válasza a következő volt: „Nincs az a munkahely és bér, amelyikért és amennyiért azokat a ragyogószemű tanyasi gyermekeket otthagynám.”

          Tanítói életútja ledolgozása után legtöbbször a görög katolikus templomban találkoztunk. Csendesen, szerényen beszélt életéről. Tudtam hogy az egyházközség mindennapjaiban is feladatot vállalt. Tennivalóját ott is csendben, Krisztusi küldetésként végezte. Hitét nem kívül hordta, hanem belül élte. Meglévő anyagi javait az egyházközségek, s szülőfaluja életét bemutató könyv megjelenésének segítésére is fordította. A nemes cél támogatása, mások segítése élete kísérője volt.  Isten nyugtassa Őt békében!

2010 októberében                                                                             Kincses  Gyula
