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Közterület, Pocsaj 1841-es falutérképe szerint a zárt településen 
kívüli, déli oldalán attól földsávval elválasztott, északi felén a Nagy-gyepi legelőre szabad kijáratú épületcsoport. Lakói bő másfél évszázaddal ezelőtt elszegényedett zsellérek, vándorló koldusok, adakozásból élő egyének. Lakásuk többségében kunyhó, vagy viskó méretű épület, amelyben esetenként teljes család – 6-8 ember – éhezett és nyomorgott. Az épületcsoporttól keletre – mint mezőgazdaságilag használhatatlan vízállásos terület – a Kódustó állott, déli oldalát a mai Árpád utcai telkek kertjei határolták. Az ott lakók életüket a mocsárvilág (Klocsa, Hosszúrét, stb.) halaiból és madaraiból, a nádasok élővilágából, a vadon is megtermő növényekből, esetenként alkalmi munkából tengették. Szegények voltak, nincstelenek. Településüket a község nem fogadta be, az I. világháború után is csupán körbe építette. Az ott élők az 1930-as években már hét – szűkös, csupán egy-két helyiségből álló – telek nélküli építményt mondhattak magukénak. A II. világháborút követő társadalmi változások, szociális intézkedések elősegítették az ott lakó emberek életminőségének megváltozását, a munkavállalást, a társadalmi életbe való beilleszkedésüket. 
            Beszélgetés Tar Jánosné sz. Tatos Irmával a pocsaji Kunyhóközről
Körülbelül két hónapja annak, hogy autóbusszal együtt indultunk otthonról haza Debrecenbe. Útközben egymásra ismerve beszélgettünk. Hamar rájöttünk arra, hogy igen sok mondanivalónk akad, de annyira sok, hogy kevés volt rá az idő, a Debrecenig tartó út. Városunkba fordulva megegyeztünk abban, hogy elkezdett beszélgetésünket alkalomadtán még megtoldjuk, s szülőföldünk adott falurészéről, a Kunyhóközről tovább beszélgetünk. 
         És erre a beszélgetésre 2010. szeptember 16.-án Tar Jánosné Tatos Irmáék otthonában került sor. Mivel a Tatos családnév az 1930-as évek elejéig pocsaji anyakönyvekben, adóívekben és egyéb hivatalos feljegyzésekben nem szerepelt, ezért első kérdésem az volt, hogy mikor és honnan került a Tatos család Pocsajba, édesapja meddig élte legényéletét, hol laktak, miből tartotta el a családját abban az időben, amikor a szegények sorsát még maga a jó Isten intézte, és ő vigyázott rájuk. 
        Irmuska válasza: Édesapám legénykorában a bajontai Lichschtein birtokon cselédeskedett. A munkától nem tartott, mindig igyekezettel végezte kiosztott tennivalóját. Győzős, munkabíró ember volt. Jövőjével számot vetve később úgy érezte, hogy az ott kapott keresetéből bizony nehéz lesz családot alapítania. Érezte, hogy ő többre is képes. Az élet egyszer úgy hozta, hogy Pocsajba elvetődve találkozott egy derék, szorgalmas, mindenhogy hozzáillő leánnyal, Szána Juliannával. Egymásra nézve megérezték, hogy az élet küzdelmét nekik együtt kell felvállalniuk. S 1922-ben házasságkötés után Pocsajba beköltözve az élet természetességeként születtek egymásután a gyermekek. Tizenegyen. Én hetedikként jöttem a világra. Közülünk kettőt csecsemőkorában ragadott magával valamelyik fertőző gyermekbetegség. 
         Szüleim sokáig a Kódustó keleti felén lévő Kunyhóközben laktak. Szegények voltak, de mégsem voltak annyira ágrólszakadtak. Édesapám abban az időben kubikos volt. Ha jól emlékszem, a Bartha-tanyára még ki-kijárt, s ott is cselédeskedett. Nyaranta aratni, gépelni is visszavárták. Arra az időre visszagondolva sohasem tudom valóságában felidézni, de még el sem képzelni, hogy hogyan is tudtak mind a kilencőnket becsülettel felnevelni. Miből? GYES-t, GYED-et, bölcsődét, szülési szabadságot akkor még nem ismertek. Az akkori társadalom szociális juttatásai közül a családi pótlék a béres családnak nem járhatott. Édesapám kubikos volt, nem állami alkalmazott. 
         Én 1939-ben onnan indultam az iskolába. Kecskés tanító úr volt a tanítóm, s Fekete Julianna, a felesége a másik tanítóm. Egyik évben a tanító úr, a másikban a tanító néni elébe jártam. Palatábla, palavessző, egy-egy megörökölt nyűtt könyv volt a szatyrunkban. A kis vízelvezető árkot – amelyik a ház mögött vezette le az esővizet – gyakran át kellett ugranunk. Télen, sokszor csak félmezítláb öltözhettünk, mivel ruházat dolgában is szűkölködtünk. Volt olyan évünk, amikor ketten-hárman is elértük az iskoláskort, de csak egy mehetett az órákra, mert csak egy pár cipőnk volt. Később Icával, a nővéremmel osztoztunk az egy pár cipőn, annak ellenére, hogy az ő lába  három számmal nagyobb volt. Az is megtörtént, hogy Icának nehéz órái voltak, a leckével nem tudott rendesen elkészülni, így aznapra én kaptam meg a cipőt.    
          Nagyon nehezen tengettük kunyhóközi napjainkat. Édesanyánk heti beosztás szerint mosott, takarított, főzött a megözvegyült Széles Sándor bácsinál, Bartha Gyula és Imre úréknál, és máshol, ahol munkát kapott. A nagyobb lánytestvéreim hónaposnak álltak. Mi, az otthoniak, meleg nyári napokon a legelőre jártunk száraz marhatrágyát szedni. Az volt a tüzelőnk, azzal tudtak a nagyobbak nekünk, a kisebbeknek ebédet főzni. De mit is? Legtöbbször tengerikása, pergelt tészta, krumpli került a lábasba. A kommencióból mindig kaptunk annyi búzát, hogy édesanyám otthon süthette kenyerünket. És nekünk, kicsiknek a kiscipót. Nyáron abból egy-egy szelet, meg az eperfa termése jó vacsoránk volt. A módosabb szomszédoktól időnként tejet kaptunk, amit valamilyen munkával mindig viszonoztunk. Hogy a kunyhóközi egyetlen „szobában” a téli hidegben mivel fűtöttünk, azt máig sem tudom. De arra nagyon jól emlékszem, hogy a széles ágyban nem hosszában, hanem keresztben feküdtünk. Csak így fért el egymás mellett egy ágyon hat cseperedő gyermek. Amikor eljött az ősz, megkezdődött a tengeri szedése, én kiálltam az utcára, s egy-egy csövet kértem a gazdától. És olyan szeretettel adott aki adott, és én olyan hálás voltam. Szaladtam is vele Terner szatócsüzletébe, s a csöveket átváltottam egy kis cukorra. Boldogan mentem vele haza. 
       Változás akkor állott be életünkben, amikor édesapám a községhez bikásnak állt. Ezt követően édesapám bérét terményben és készpénzben kapta. Ekkor már édesanyánknak arra is lett ideje, hogy velünk többet törődjön. Amikor a kunyhóközi purtriból a Nagy utcai bikás-házba kerültünk, úgy éreztük, hogy palotába jutottunk. Több helyiségből álló, tágasabb házba költöztünk. Kertünk is lett. Több mindent magunknak is megtermelhettünk. A bikák a községháza udvarán lévő istállóban voltak. Édesapám odajárt dolgozni. 
        Tudnunk kell, hogy a Kunyhóköz közepén volt egy csupán 10-15 cm mélységű tó. Ezt Kódustónak hívták. Nyárelején még állt benne a téli hó leve és a májusi eső maradéka. Ilyenkor a békák tömkelege lakta, hangos brekegésük messze hallatszott a faluban. Különben a környék rucái és libái tocsogtak benne. 

       A sekély vizű, 2-3 holdnyi tocsogó nem véletlenül kapta a Kódustó nevet. Nyugati „partján” laktak az igazi szegények. Ők nem koldultak, sivár létüket viselve éltek. A napszámon kapva kaptak, hogy egy falatot az otthoniaknak is juttathassanak. Egy ház, benne egy-két helyiséggel, két-három-hat ember együtt élve, éjjel-nappal összezárva. Az 1900-as évekre fordulva ezen a részen kilenc házban 10-12 család lakott. Kicsi kert – az I. világháború után – csupán két épülethez tartozott. A többi kerítés nélküli, szabadjárású terület volt. Baromfi nem kapargált az ajtók előtt, szakítóvirágot, de még zöldséget sem termelhettek. Féltenivalójuk sem volt. Egymás mellett tisztességgel, békességben éltek. A szomszéd szegénységére nem irigykedtek. 

          A telepen ivóvíz, árnyékszék sehol sem volt. A putriszerű házban tisztálkodási lehetőség csak egymás előtt, odabenn adódott. A szombati nap volt a fürdés ideje. Azt mi sem vittük túlzásba, de nem is volt rá mód. Volt egy nagy teknőnk. Előbb a piciket fürdette meg édesanyám, majd mi következtünk. Utoljára ők. Egy vízből hárman négyen is fürödtünk. Igen, mert a vízzel is csínján bántunk, hiszen messziről hordtuk. Este a házba bekerült egy veder, éjszaka mindenki abba végezte szükségét. Hajnalban édesapám kivitte, félreeső helyen kiöntötte. 
          A háború éveit mi is egyre nehezebben éltük meg. Szerencsénkre, akkor is voltak olyan emberek a falunkban, akik helyzetünket átérezve, bennünket, gyermekeket ebéddel vártak. Testvéreim között volt, aki Nádasi tisztelendő úréknál, Kecskés Péterné tanító néninél, vagy – mint én –Vilma néninél ebédeltünk. Nemcsak ebédeltünk, de még az étkezés illő módját is tanultuk: a tányérba nem kézzel nyúlni, – hanem ha van – evőeszközt is használni. 
          A háború utáni években lassan, de könnyebbedett helyzetünk. Édesapáméknak 1947-ben lett egy (Öhlbaum-féle) kiskocsmájuk. Ez már hozott egy kis hasznot. Igaz, nem sokat rakhattunk félre belőle, mert a haszon egy részét édesapám meg-megiszogatta. 
           Ezekben az években mi, a nagyobbak, már elkerültünk otthonról. Ki hová, én 1948-ban három éves műszerészipari tanulónak jelentkeztem Budapestre. Végzés után szakmámban varrógépműszerészként mintegy harminc évet dolgoztam. Budapesti házasságom zátonyra futott, egy gyermekkel elindultam Pocsajba. Érdekes, – ma sem tudom miért, – szülőfalum nem fogadott vissza. Talán azért, mert nem tudtam beilleszkedni már az otthoni életformába. Idegennek tűntem pesti életvitelemmel. És akkor jöttem be  – 1963-ban – Debrecenbe, itt kerestem és kaptam munkát, s tanult szakmámban dolgozhattam.
          Jelenleg nyugdíjas vagyok, szerényen, egyszerűen élünk. Napjaimat fiam, s két unokám teszik szebbé és tartalmasabbá. Testvéreim a társadalmi élet különböző területén keresték és megtalálták megélhetésüket, tisztességgel dolgoztak. Jóleső érzéssel tölt el bennünket az a tény, hogy szüleink olyan nehéz körülmények között is felneveltek, s mindenütt megélni tudó emberré formáltak bennünket. Ezért is emlékszem sok köszönettel, meleg szívvel a minden gondot felvállaló szüleimre. 
           Köszönöm szépen a beszélgetést.                             

A bő évszázaddal ezelőtt oda kivetett emberek megnehezedett sorsára 2010-ben már csak a terület megörökölt elnevezése utal. A szűkös viskók, putrik, épületek eltűntek, a Kódustó vizét a betelepített nyárfaerdő szikkasztja el. A ma emberi körülmények között ott élők részére társadalmunk nyitottsága lehetővé teszi a kitárulkozást, a szellemi-, gazdasági és egyéb területen országunk vérkeringésébe való bekapcsolódást. 
                                                                            Kincses  Gyula
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